



### روزنامہ المصلح کراچی

مورخہ ۱۶ اگست ۱۹۷۲ء

# تبلیغ اسلام

(گلزشت سے پیوستہ)

جمیعتہ العلام کے جلسے میں مولانا محمد رفیع صاحب کی تقریر کے علاوہ اور بھی کئی دوستوں نے تقریریں کیں۔ جن میں سے بعض واقعہ پس اور صلواتی نماز سے مفید اور بلند پایہ تھیں۔

انفوس ہے کہ اگرچہ یہ جملہ ایک ایجنسی کی طرف سے کیا گیا تھا۔ جس کا دعویٰ ہے کہ وہ نہ تو سرکاری ہے اور نہ سیاسی۔ مگر یہ بھی بعض متحرکین شرا اور حاضرین نے اس جملہ کو ایسی سیاسی اغراض کا اظہار بنا کر کوشش کی کہ اس سے زیادہ افسوسناک امر یہ ہے کہ انجن کے ہمتوں نے میں سے تقریروں کے لئے بعض ایسے لوگوں کا انتخاب کیا جو انجن کی اغراض و مقاصد کے حدود کے اندر نہ رہ سکے۔ اور انہوں نے اپنی تقریر کو ان یا توں پر مبنی کر دیا۔ جو انجن کے اغراض و مقاصد کی صریح تردید تھیں۔ اور جن کا یہ منظر ہمارے سیاسی تھا:

ان لوگوں کی تقریر اور اس وقتہ باری سے واضح ہو جاتا ہے کہ آج تک اسلام کی عالمگیر تبلیغ کے راستہ میں کس قسم کی روک تھام ہو رہی ہے۔ اس قسم کی تحریکیں اور افراد ہیں جنہوں نے نہ صرف یہ کہ تبلیغ اسلام کے قافلہ کو آگے نہیں بڑھنے دیا۔ بلکہ پیچھے کھینچنے کا ذریعہ بنتے رہے ہیں۔

عالم اسلام کی تاریخ کا مطالعہ کرنے والے جانتے ہیں کہ اقتدار پسند طبقہ نے ان الحکمو الادد کا لغوہ لگا کر اسلام کی صحیح تبلیغ کرنے والوں کے لئے ہمیشہ مشکلات پیدا کئے رکھی ہیں۔ اراد کے کام کی اجیت کو عوام کی نظروں سے گرا سنے کی ہمیشہ کوشش کی ہے۔ چنانچہ جمیعت العلام کے کام میں بھی اس نوع کی فعل اندازی کی کوشش کی گئی ہے اور یہاں تک نہ گئی کہ چند غیر مسلموں کو مسلمان بنانے سے کیا فائدہ۔ اصل کام تو یہ ہے کہ یہاں اسلامی راستے عام کو غالب کی جائے۔ اور مغرب زدہ طبقہ کو دک پر پتائی جائے۔

میں بعض ممنون پر اعتراض نہیں ہے مگر ہر سخن وقتے و بختے مقام سے دارد اگر ایسے حالات کا آرام، رخ کا ہل میں اظہار کیا جاتا تو قوی ہرج نہیں تھا۔ بہر شخص مختار ہے کہ جو چاہے اپنے خیال رکھے۔ اور اپنے خیالات کی تبلیغ کا بھی ہر شخص کو پورا پورا راجح ہے۔ مگر ایک ایسی ایجنسی کے جلسے میں جس سے قواعد و ضوابط ہیں ہے کہ نہ وہ سرکاری اور نہ سیاسی ہے اس قسم کے خیالات کا اظہار جو اسکے قواعد و ضوابط کی مزاحمت خلاف ورزی ہو انجن کے ارکان کی کھل تو نہیں ہے۔

یہ درست ہے کہ سب کو صحیح مسلمان بننا چاہیے۔ مگر غیر مسلموں میں اسلام کی تبلیغ ان اغراض و مقاصد کے پیش نظر ہوئی مولانا محمد رفیع صاحب نے اپنی اقتضائی تقریر میں واضح کئے ہیں کہ اس طرح ایک کام ہے جس کو فی الحال نظر انداز کر دیا جائیے۔ یہ دونوں کام مسلمانوں کیوں نہیں ہو سکتے؟ یہ شک یہاں کے مسلمانوں کو بھی صحیح اسلامی تعلیم سکھانا ضروری ہے مگر اسکے یہ معنی کس طرح ہو گئے کہ کوئی انجن یا ادارہ غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام کی وقت تک ترک کر دے۔ جب تک تمام مغرب زدہ لوگ یکے مسلمان نہ بن جائیں۔ کی سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے تمام صحابہ کو مسلمان کر لیا تھا۔ اور پھر صلوات علیہم اجمعین اور پھر مدینہ میں ہجرت فرمائی تھی؟

اگر سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت کے مقصد میں ایسی ہی ہوتے کہ چند مدینہ کے لوگوں نے اسلام قبول کر لیا تو کیا ہوا۔ ہمیں پہلے تمام قرین کو کھر پڑھانا چاہیے تو یقیناً اس کا نتیجہ یہ ہوتا کہ آج ایک بھی مسلمان دنیا میں موجود نہ ہوتا۔ ہم جمیعت العلام کے ارکان کی خدمت میں عرض کرتے ہیں کہ وہ ایسے تقریروں

اور رقم بلا لیں سے متاثر نہ ہوں۔ اور نہ مایوس ہوں۔ انہوں نے حتی الوسع جیسا کہ مولانا محمد رفیع صاحب نے خطاب سے واضح ہوا ہے صحیح لائحہ عمل اختیار کیا ہے۔ اور جو کچھ ممکن ممکن میں انہوں نے آج تک کیا ہے۔ ہم انہیں اس کے لئے مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں خود بھی اسلام کی صحیح تعلیم کا پابند بنائے۔ اور ان لوگوں کو اسلام کا صحیح مفہم پہنچانے کی کوشش دے۔ جن کے کاؤں تک یہ نہیں پہنچتا یا پہنچتا ہے تو صحیح ہو کر پہنچا ہے۔

ہم انہیں یقین دلاتے ہیں کہ "جماعت احمدیہ" اس غرض کے لئے کھڑی ہوتی ہے اس کے پیش نظر تبلیغ اسلام اور صرف تبلیغ اسلام ہے۔ اس کو کہہ ارضی کے کسی خط پر یا جاہ و طور پر سیاسی اقتدار حاصل کرنے کی ہرگز خواہش نہیں۔ وہ تو صرف تمام عالم کے دلوں پر اللہ تعالیٰ کے آدھے آدھے اور اسکے آخری دیوانہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بادشاہت قائم کرنا چاہتی ہے۔ اور یہ بادشاہت وہ جس طرح ایک سرمایہ دار ایک صدر ریاست ایک رکن حکومت کے دل پر قائم کرنا چاہتی ہے۔ اسی طرح ایک مزدور ایک پیشہ ور ایک چمڑا اسکے دل پر دیکھنا چاہتی ہے۔ جس طرح وہ یہ بادشاہت تجارت کے رٹے بڑے ایلوین۔ ایلوین اور کاکو ٹھیلوں۔ سرداران اقوم کے مملوئی دیکھنا چاہتی ہے۔ اس طرح وہ یہ بادشاہت گھاس پھوس کی جو بیڑیوں اور فٹ یا توں پر دیکھنے کی ہمتی ہے۔

سارا خدا جانتا ہے۔ کہ ہمیں اسکی بڑی خوشی ہے۔ کہ جمیعت العلام نے اس مجموعے کے کام کے لئے کوشش کی ہے۔ اگر وہ نیک نیتی اور استفادے سے کام کرے گی۔ اور سیاسی اٹھنوں سے بچ کر رہے گی۔ تو اللہ اللہ اس کو ضرور کامیابی ہوگی۔ اور اسکی یہ کامیابی ہمارے لئے باعث مسرت ہوگی۔ کیونکہ اسکی یہ کامیابی دراصل ساری ہی کامیابی ہے۔ کیونکہ لفظ ہر وہ وہی اغراض و مقاصد لیکر رہتی ہے۔ جن اغراض و مقاصد کے لئے آج سے پچاس سال پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت کو کھڑی کیا تھا۔ اور جو خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ ہمیں مذکورہ ترقی کے منازل طے کرتی چلی جا رہی۔ اور اسی کے فضل و کرم سے امید ہے۔ کہ کرائی چلی جائیگی۔

## اجتماع

خدا م الامم کے اجتماع کی پہلی تاریخ یعنی ۳۱ اکتوبر کے آنے میں اب وقت سات دن باقی رہ گئے ہیں۔ اس لحاظ سے ہماری یہ گزارشات خود بخود گدگد کر رہی ہیں۔ جس کے نتیجے میں ہم توقع رکھ سکتے ہیں کہ ہمارے وہ لوجواں بھائی جو اس کے قبل اس موقع پر مرکز میں ملنے کا ارادہ نہیں کر سکتے تھے۔ وہ ان آخری دنوں میں ضروری تیاری وغیرہ کر کے اس مہلک اور اہم تقریب میں شمولیت کے لئے جا سکیں گے۔

ہم اس سلسلے میں اپنے بھائیوں کو اجتماع کے مختلف قادی پبلوں کی طرف اشارہ کر کے اس کی اہمیت کا اجناس دلائیے ہیں۔ اور بالخصوص سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام حضرت العزیز کے بعض ارشادات۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ام۔ رائے سلمہ اللہ تعالیٰ کا پیغام نامیہ صدر مجلس خدام الامم اور مرکزی دفتر خدام الامم کی طرف سے بھی ہدایات اور اعلانات اس غرض سے شائع کئے گئے انہیں شمولیت کی تحریک کا کچھ ہیں۔ اور یہ وجود ہے جسے اپنے فوجوں کے اجماعی فکری ارتقا اور مرکزیت کے افادوی احسان کی بنا پر اپنا وقت و کوشش کو ان کے عزم شمولیت کے لئے کافی خیال کرتے ہیں۔ لیکن پھر بھی ادراکی غرض کے طور پر ہم ہم آخری بار اس ذمہ داری سے عہدہ برآ ہو سنے کی ایک اور کوشش کر رہے ہیں۔

مرکز میں جانا اور ایسے اہم اجتماع میں شریک ہونا اپنے اندر محض مذہبی کشش ہی نہیں رکھتا۔ انتظامی اور عقلی پہلو سے بھی اس کی بہت بڑی اہمیت ہے۔ ہماری ذمہ داری میں حالات نے جو افنا کر دیا ہے۔ اور ایک قوم کی جو ضروریات روز بروز پیدا ہو رہی ہیں۔ ان کا تقاضہ ہے کہ افراد باہم زیادہ ترقی پزیر اپنی اہلای اور دیگر کوششوں کو زیادہ منظم اور باقاعدگی سے ایک مرکز پر مجتمع کرنے کے لئے آپس میں براہ راست اور بلا واسطہ تبادلہ خیالات کریں۔ اور بالخصوص جو جوان جو صحیح معنوں میں قوم کی "فعال قوت" ہوتے ہیں۔ وہ اس ذمہ داری کو کچھ سمجھیں اور پوری طرح ادا کریں۔ لہذا اللہ کے عطا کردہ ہمد یہ پہلا موقع ہے کہ جب تک طور پر جماعت کے ذمہ دار افراد اور جوان لائق ایک فاسق اور اہم مرکز میں آسکیں۔ اس کام کے لئے ہر فرد میں مومنانہ اخوت کے ساتھ آپس میں لینے اور باہمی مسائل و حالات کو سمجھنے کی جو ضرورت پیش آتی رہی ہے۔ وہ یقیناً اس وقت تک سب سے تانی اور شوق میں تبدیل ہو جائیں گی۔ ایسے موقع پر اگر کوئی شخص بغیر وجہ کے اس کے اظہار سے بچھے رہ جائے۔ اور اس موقع کو کھو دے۔ تو یقیناً یہ چیزیں جو ان لوگوں کے دل میں ہیں۔ (دباحتی دیکھیں مصلح پری)

# خطبہ الاضحیہ

## مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ اپنے آپ کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اولاد میں سمجھنے کی عادت ڈالیں

دینی رشتہ دنیوی رشتوں سے بہت زیادہ اہم ہوتا ہے یہی وہ رشتہ ہے جو پھوٹی قوموں کو آگے بڑھاتا

انہیں دنیا پر غالب کر دیتا ہے

### از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی سیدنا محمد بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۲ اگست ۱۹۵۳ء بمقام کراچی

تشہد فقہود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت سے بعد فرمایا۔  
بوجہ اسکے کہ رستہ میں قالیاب لپک جگہ کھسنے میں غرابی تھی۔ اور گھی قانس نہیں تقاضا کرنا چاہیے۔ یہاں آکر بھی ابھی

### گلے کی خرابی

برابر پل ماہر ہی ہے۔ اور وہ درست ہونے میں نہیں آتی۔ شامد یہاں بھی گھی میں خراب اور ملا دشت ہے۔ بہر حال گلے کی سوزش اور آواز کے بیچنے اور پھر پاؤں کی تکلیف کی وجہ سے میں زیادہ دیر تک کھڑا نہیں ہو سکتا۔ یوں تو پاؤں میں ایسی تکلیف نہیں جو کھڑے ہونے میں زیادہ دقت پیدا کر سکے۔ صحت انجمن میں تکلیف ہے۔ اور پاؤں کے دوسرے حصہ پر دباؤ ڈال کر میں کھڑا ہو سکتا ہوں۔ لیکن اگر کوئی اور تکلیف ہو جائے تو پھر اسے بھی محسوس کرنے لگتا ہوں۔ اسی سفر میں میں نے انگوٹھے کی تکلیف کے باوجود ایک لمبا خطبہ دیا تھا جو اب تک میں درست نہیں کر سکا۔ کیونکہ اس کا بھی طبیعت پر بڑھ چھ معلوم ہوتا ہے۔ بہر حال عید الاضحیہ کا خطبہ ایک مسنون خطبہ ہے اور ایک بڑے واقعہ کی یاد دلانا ہے۔ اس لئے مجھے نہ کچھ تو اس موقع کے مناسب حال کچھ ضروری ہوتا ہے اس لئے تکلیف کے باوجود میں یہاں آ گیا ہوں۔

(تقریریں)

### یادگار میں قائم رکھنے کا بڑا بھاری رواج

ہے۔ اور مختلف قریب اپنی اپنی یادگار قائم رکھتی ہیں۔ اور ان کو جانے دو۔ جو بڑوں اور جوانوں تک میں یہ احساس پایا جاتا ہے

کہ وہ اپنی قومی روایات کو قائم اور زندہ رکھیں۔ اور انہوں نے بھی اپنے لئے کوئی نہ کوئی فخر کی بات نکالی ہوتی جاتی ہے۔ علم النفس کے ماہرین کا تجزیہ یہی ہے کہ آسانی بید جہد جو اپنے نفس کی بہتری کے لئے کوشش ہے۔ اس کو جاری رکھنے اور پوری شان کے ساتھ جاری رکھنے کے لئے جن ذرائع کو استعمال کیا جاسکتا ہے۔ ان ذرائع میں زیادہ اہم اور مؤثر ذریعہ

### طریقہ شریعت یعنی روایات سابقہ

ہوتی ہیں۔ ایک بچہ جب اپنے کام کے لئے اپنی جدوجہد کو لیا نہیں کر سکتا تو اس کے رشتہ دار اور دوست اور عزیز واقرا اسے کہتے ہیں کہ ذرا یاد رکھنا تم کن کی اولاد میں سے ہو۔ اور فوراً اس کی طبیعت اصلاح کی طرف مائل ہو جاتی ہے۔ اور وہ اپنی ناکام جدوجہد کو کامیابی میں بدل دیتا ہے۔ قرآن کریم نے بھی اس طریقہ کو استعمال کیا ہے۔ اور اس نے لوگوں کے سامنے ان کے آباؤ کے کارنامے رکھے ہیں۔

### قرآن کریم نے

یہ حربہ دوسرے طور پر استعمال کیا ہے۔ اس نے کفار کے آگے بھی ان کے آباؤ کے کارنامے رکھے ہیں۔ اور انہیں توبہ دلانی ہے کہ جب تم ایسے ذلیل لوگوں کی نسل میں سے ہو تو تم کیسے کامیاب ہو سکتے ہو۔ اور اس نے مسلمانوں کے سامنے بھی ان کے پیش اجداد کے کارنامے رکھے کہ بتایا ہے کہ تم ایسے ہی کار نیشرہ لوگوں کے قائم مقام ہو تو کس طرح ناکام ہو سکتے ہو۔ جب مسلمان دکھوں اور تکلیف سے گھبراتے تھے۔ قرآن کے سامنے یہ بات پیش کی جاتی تھی کہ تمہارے پیشروں نے تم سے زیادہ تکلیفیں اٹھائی ہیں اور

جب کبھی دشواریوں نے ان کی نبتوں کو پست کرنا چاہا تو فوراً ان کے سامنے یہ بات رکھ دی گئی۔ کہ تمہارے پیشروں کے سپرد جو کام تھے وہ بھی اپنی عظمت کے لحاظ سے کچھ کم نہیں تھے۔ بلکہ بہت بڑے تھے۔ اسی طرح اگر مسلمانوں نے بھی قربانی کرنے میں سستی دکھائی تو انہیں بتایا گیا۔ کہ پہلے لوگوں نے بھی بڑی بڑی قربانیاں کی ہیں۔

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے بھی مسلمانوں کو بہت دلانے سکھائے ہیں طریق اختیار کیا تھا۔ چنانچہ جب آپ نے دیکھا کہ مسلمانوں میں ان مصائب لو آلام کی وجہ سے جو دشمن کی طرف سے پیدا کئے جا رہے ہیں گھبراہٹ کے آثار نظر آتے ہیں۔ تو آپ نے ان کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ تم سے پہلے ایسے لوگ گذر چکے ہیں جن سے یہ سلوک کیا گیا کہ انہیں کھڑا کر کے ان کے سروں پر آہ رکھ دیا جاتا۔ اور پھر انہیں چر کر دو ٹکڑے کر دیا جاتا۔ پھر بھی وہ اتنا ناس نہیں کرتے تھے۔ جب انہوں نے ان سخت مشکلات کو برداشت کر لیا تو تم کیوں برداشت نہیں کر سکتے۔ طرز ترقیق یا کسی قوم کے بزرگوں کی سابقہ روایات اس قوم کو بہت دلانے اور اسے سیدھے راستہ پر توجہ دینے میں بڑی مدد ہوتی ہیں چنانچہ دیکھ لو ہمارے ٹریڈیشن تو

### سورہ فاتحہ سے

شروع ہو جاتی ہے۔ اللہ قائلے ہیں۔ دعا سکھانا ہے کہ اھد یا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم۔ اسے صراط میں سیدھا راستہ دکھاتا ہے۔ راستہ جو تم پر لوگوں کا تھا۔ اور جس پر سیکڑہ لوگ کامیاب ہوئے۔ یہ تم پر لکھا گیا ہے جسے

قرآن کریم نے پھلاؤں کا آباد و جدا قرار دیا ہے۔ دنیوی آباؤ دنیوی نسل سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور روحانی آباؤ روحانی نسل سے تعلق رکھتے ہیں۔ پھر بتا ہے کہ ایک شخص عالمتہ نسا لہد سئل خیر کس شہر کے ابراہیم کا پوتا ہو۔ لیکن ابراہیم کی خوبیوں اور اسکے کمالات سے اسے مجھ نہ ملا ہو۔ اور پھر بتاتا ہے کہ ایک شخص نسا لحاظ سے ابراہیم سے سینکڑوں سال کا فصل رکھتا ہو۔ اور اس کا کوئی باپ دادا ابراہیم کی اولاد میں سے نہ ہو لیکن سو یا دو سو یا چار لپشتوں کے باوجود پھر

### ابراہیم کی اولاد

میں سے جو کچھ ابراہیم پروردوں کا باپ نہیں تھا۔ ابراہیم خلیفۃ اللہ تھا اور خلیفۃ اللہ ہونے کے لحاظ سے وہی اس کی نسل تھی جو خدا قائلے سے تعلق رکھتی تھی۔ یہی وہ ہے کہ قرآن کریم باور مسلمانوں کو ابراہیم کی طرف سے رہنمائی دیتا ہے۔ اور ابراہیم کے طریق عبادت کو اختیار کرنے کی تلقین کرتا ہے۔ حالانکہ قرآن کریم خود کہتا ہے کہ انہیں سابقین میں سے کوئی ہی بھی ایسا نہیں۔ جو ساری دنیا کی طرف سے بھی جی ہو۔ صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی ایک ایسے وجود ہیں جو ساری دنیا کی طرف سے مبعوث کئے گئے ہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی فرستے ہیں کہ مجھے خدا قائلے نے امین دا سود اور احمد و صغریٰ کی ہدایت کے لئے بھیجا ہے۔ اور مشرق و مغرب اور شمال و جنوب میں کوئی شخص ایسا نہیں جو میرے دائرہ ہدایت سے باہر ہو سکے اسکے باوجود جب اللہ قائلے سب مسلمانوں کو ابراہیم کی اتباع کا حکم دیتے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ ان کی جسمانی نسل سے نہیں بلکہ ساری دنیا سے خطاب کرتا ہے۔

اور روحانی لحاظ سے ساری دنیا کو ابراہیم کی نسل میں سے قرار دیتا ہے۔ مردن ابراہیم صرف ایک قوم کی طرف آئے تھے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ساری دنیا کی طرف مبعوث ہوئے تھے۔ بلکہ ایک قوم ہی نہیں صرف ایک قبیلہ تھا جس کی طرف ابراہیم بھیجے گئے تھے۔ بلکہ اگر ہم بائبل کے بیان کو دیکھیں۔ تو ایک قبیلہ ہی نہیں صرف ایک خاندان تھا۔ جس کی ہدایت کے لئے وہ مبعوث ہوئے۔ پس یہ کیا کہہ سکتے ہیں جو صرف ایک خاندان کی طرف آیا تھا۔ تم اس کے نقش قدم پر چلو تا تم اسے کہو کہ اس کا خاندان ترزا دیا جاتا ہے۔ اور تم ہی ائمہ ابراہیمی نسل میں سے ہو۔ عزین قرآن کریم نے ہمارے لئے

**صحابہ زینت برائے لوگوں کی اولاد**

کو زندہ رکھئے۔ اگر ہم ان ہدایات کو یاد رکھیں۔ تو ہمارے اخلاق اور ہماری ہمت اور ہمارے جہد و زور بڑھائے ہیں یہ بات بہت کچھ درد دے سکتی ہے۔ یہ بات جو میں نے تمہارے سامنے بیان کی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کے لحاظ سے نہایت ہی اہم ہے۔ اسی اہم کردار کے اخلاق اور اس کے کردار کو بائبل بدل دیتی ہے۔ میں نے تمہیں یہ سکھایا ہے کہ عبادت کی ہے۔ تو لوگ کہتے ہیں ابراہیم نے بڑی قربانی کی۔ لوگ سمجھتے ہیں اسماعیل نے اپنی جان خدائے تعالیٰ کے لئے دے دی جس وقت لوگ کہتے ہیں کہ ابراہیم نے بڑی قربانی کی اور

**جس وقت لوگ کہتے ہیں**

کہ اسماعیل نے بڑی قربانی کی۔ تو دوسرے انجانوں وہ یہ کہہ رہے ہوتے ہیں کہ ساری نسل کے اہل ان ابراہیم نے بڑی قربانی کی۔ یا ساری نسل کے اہل اسماعیل نے بڑی قربانی کی۔ وہ اس سے یہ نتیجہ نکال رہے ہوتے ہیں کہ وہ ہی ان تھے۔ اور ہم ہی انسان ہیں۔ اگر وہ ایسی قربانی کر سکتے تھے تو ہم کیوں نہیں کر سکتے۔ مگر حقیقت میں نے بیان کی ہے۔ اس کے نتیجہ میں جب ایک مسلمان یہ کہتا ہے کہ ابراہیم نے بڑی قربانی کی۔ یا اسماعیل نے بڑی قربانی کی۔ تو وہ یہ نہیں سمجھتا کہ ایک ساری نسل کے انسان ابراہیم نے بڑی قربانی کی۔ یا ایک ساری نسل کے انسان اسماعیل نے بڑی قربانی کی۔ بلکہ وہ سمجھتا ہے کہ میرے دادا ابراہیم نے یہ قربانی کی یا میرے دادا اسماعیل نے یہ قربانی کی۔ اور تم سمجھ سکتے ہو کہ میرے باپ اور دادا کہتے ہیں اور ساری نسل کے ایک باپ اور دادا کہتے ہیں

**تسنا عظیم الشان فرق ہے**

ایک شخص سمجھتا ہے کہ ساری نسل کا ایک انسان تھا۔ جس نے یہ قربانی کی۔ وہ وہی انسان تھا۔ اور وہی ہی انسان ہوں۔ اگر وہ یہ کام کر سکتا ہے۔ تو میں بھی یہ کام کر سکتا ہوں۔ لیکن دوسرا شخص سمجھتا ہے کہ مجھے ترکانی اصطلاحات نے ابراہیم کی اولاد میں سے قرار دیا ہے۔ مجھے ترکانی اصطلاحات

نے اسماعیل کی اولاد میں سے قرار دیا ہے۔ جس ابراہیم اور اسماعیل نے کچھ نہیں کیا۔ ساری نسل کے لئے نہیں کیا۔ بلکہ میرے ایک باپ اور میرے ایک دادا نے یہ کام کیا اور میں ہی اس کا خون اپنے اندر لکھتا ہوں۔ پوشتمیں اس نقطہ کو نگاہ سے ابراہیم کی قربانی کو دیکھتے ہیں۔ اس کے جذبات بائبل اور کتب میں ہیں۔ لوگ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حالات حدیثوں میں پڑھتے ہیں۔ یہ حدیثیں شیعوں کی ہی ہیں۔ اور شیعوں کی ہی ہیں۔ لیکن جب شیعوں کی حدیثیں پڑھی جائیں تو ان میں یہ لکھا ہوتا ہے کہ ہمارے نانا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بول کہا۔ یا ہمارے دادا علی رضی اللہ عنہ نے بول کہا۔ جس شان کے ساتھ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نانا اور علی رضی اللہ عنہ کو دادا کہتے داتے راوی کا قول نظر آتا ہے۔ اس شان کے ساتھ کسی دوسرے راوی کا قول کہاں نظر آسکتا ہے۔

**حقیقت تو یہ ہے کہ میں**

درد میں بھی پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف سے دعا کرتے ہیں۔ کہ اے اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اولاد میں سے سمجھنے لگے۔ جب ہم دعا کرتے ہیں۔ کہ اے اللہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اور آپ کی آل پر فضل نازل کر تو ظاہر ہے کہ اس جگہ آل سے مراد صرف نسل نہیں ہوتی۔ بلکہ مراد شخص ہوتا ہے۔ جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حلقہ و غلاف میں شامل ہوتا ہے۔ آخر انسان کا کوئی فقرہ اس کے عام طریق کار اور معمول سے مختلف نہیں ہو سکتا۔ یا تو ہمیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کوئی ایسی دعا نظر آنی چاہیے۔ جس میں آپ نے عام مسلمانوں کو باہر رکھا ہے۔ اور صرف اپنی نسل کو شامل کیا ہے۔ اور یا پھر ہمیں سمجھنا چاہیے۔ کہ اس جگہ آل سے صرف حسناء آل مراد ہیں۔ بلکہ روحانی آل مراد ہے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے لئے اور اپنے خاندان کے لئے کوئی ایک دعا نہیں کی۔ تو اتنا بڑے گا کہ اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے لئے اور اپنے خاندان کے لئے کوئی ایک دعا نہیں کی۔ اور آل سے صرف حسناء آل مراد ہیں۔ اور روحانی آل حسناء آل سے کم نہیں ہوتی۔ خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں علماء اس کا ترجمہ یہ ہو چکا ہے۔ جب

**صلح حدیبیہ کا موقع**

آیا۔ تو عرب لوگوں نے یہ دیکھ کر کہ اگر ہم مسلمانوں کو عمرہ سے روک لیں گے۔ تو سارے عرب میں ساری بدنامی ہوگی۔ اور دوسری طرف اگر ہم نے ان کو اندر آئے دیا۔ تو لوگ یہ سمجھیں گے کہ محمد صلی اللہ

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے زور سے داخل ہوئے ہیں۔ انہوں نے ایک درمیانی طریق نکالا۔ کہ ہم آپ میں صلح کر لیں۔ اور اگلے سال کانٹوں کو طواف کعبہ کے لئے آنے کی اجازت دیں۔ چنانچہ انہوں نے عرب کا ایک بڑا سردار صلح کے لئے بھیجا۔ وہ اتنا بڑا سردار تھا۔ کہ سارا عرب اس کی عزت کرتا تھا۔ اور وہ اتنا خیر تھا۔ کہ کھانڈ کوئی فرد ایسا نہیں تھا۔ جو اس کے احسان کے نیچے نہ ہو۔

**مکہ والے جانتے تھے**

کہ جب یہ سردار بھی تو مسلمان ہو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رہنے لگی تھی۔ ان کی آنکھیں اس کے سامنے نہیں ہو سکتی تھیں۔ چنانچہ وہ آیا اور اس نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے گفتگو شروع کی۔ بات کرتے وقت جیسے گاؤں کے لوگوں اور زمینداروں کی عادت ہوتی ہے۔ کہ وہ دوسرے کی ڈراؤں کو اپنا ٹانہ لگاتے ہیں۔ اس نے بھی شکرا لہجہ میں کہا۔ کہ جانتے ہو میری کیا حیثیت ہے۔ میں سارے عرب کا سردار ہوں۔

**تو میرا لہجہ**

اور کچھ تو میرا لہجہ ڈراؤں کو ٹانہ لگاتا ہوں۔ کہ میری عزت کا خیال کرو۔ یہ کہہ کر اس نے اپنا ٹانہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ڈراؤں کی طرف بڑھایا۔ اس پر ایک صحابی نے زور سے اپنی تلوار کا کندہ اس کے ٹانہ پر مارا اور کہا اتنا ناپاک ٹانہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مبارک ڈراؤں کی کونٹ لگا۔ اس نے اور کی طرف دیکھا۔ کہ یہ کون شخص ہے اور اسے یہاں کر کے لگا۔ کہ تم فلاں کو یہ نام ہی بھی جرات ہے کہ تم میرے ٹانہ کو اپنی تلوار کے کندہ سے مشاؤ کیا نہیں میرے فلاں فلاں احسانات یاد نہیں رہے۔ چونکہ اس صحابی کا خاندان اس سردار کا ممنون احسان تھا۔ اس لئے جب اس نے یہ فقرہ سنا۔ تو پیچھے ہٹ گیا۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے مخاطب ہوا۔ اور اس نے کہا۔ میں بزرگ ہوں۔ بڑی عمر گزار چکا ہوں۔ تم زمانہ کے حالات کو سمجھو یہ لوگ جن میں سے کوئی کسی جگہ کا آدمی ہے۔ اور کوئی کسی جگہ کا آدمی۔ یہ تمہارے کی کام آسکتے ہیں۔ آخر اپنے خاندان کے آدمی اور اپنے بھائی ہی کام آیا کرتے ہیں۔ تم ان کے لئے اپنے بھائیوں سے نہ لڑو۔ اور دیکھو میں تمہیں یہ بات کہتا ہوں۔ اور پھر اس نے آپ کی ڈراؤں کو ٹانہ لگانا چاہا۔ اس پر ایک اور شخص آگے بڑھا۔ اور اس نے اپنی تلوار کا کندہ اس کے ٹانہ پر مارا۔ اور کہا اپنے ناپاک ٹانہ پیچھے ہٹا۔ اس نے پھر اور کی طرف آنکھ اٹھائی اور جان کر کہتے لگا۔ یہ تو تمہاری جرات ہے۔ کہ میرے ٹانہ پر اب سوک کر وینا جانتے نہیں کہیں کیوں ہوں۔ اور

میرے تمہارے احسانات ہیں۔ اس پر وہ بھی شرمندہ ہو کر پیچھے ہٹ گیا۔ عرض وہ بابا زور دینا۔ کہ اپنے خاندان کے لوگوں سے نہیں لڑتا چاہیے۔ ان کے گفتگو دوسروں کے نام تمام نہیں ہو سکتے۔ یہ لوگ منہ سے تو باتیں کرتے ہیں۔ مگر اپنی محبت نہیں رکھ سکتے۔ جتنی محبت رشتہ دار رکھا کرتے ہیں۔ اس وقت

**ایک ایک صحابی کے دل میں**

جو شرم آتا تھا۔ کہ ہم اسے پیچھے شاہین کر رہے ہیں۔ سب کے سب جو رشتے کیوں ان کے دل میں ہیں یہ احساس تھا۔ کہ اس شخص کے ہم پر احسانات ہیں۔ تب صحابہ رہ گئے ہیں۔ اس وقت ہمارے دل میں

**دعا کا گوش**

پیدا ہوا۔ اور ہم نے کہا۔ خدا اب کسی ایسے بندے کو آگے لائے۔ جس پر اس کا احسان نہ ہو۔ تب ایک شخص آگے بڑھا۔ اور جب ہم اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ڈراؤں کو ٹانہ لگانے کے لئے اپنا ٹانہ لگا کر اس نے ایک سخت لفظ استعمال کر کے جو میں غلطی میں نہیں ہو سکتا۔ مگر تجاریاں موجود ہے۔ زور سے اپنا ٹانہ بڑھایا۔ اور اس کے ٹانہ کو جھٹکا کر پیچھے ہٹا دیا۔ اور کہا اپنا ناپاک ٹانہ پیچھے ہٹا۔ اس نے آنکھیں اٹھائیں یہ دیکھنے کے لئے کہ یہ کون شخص ہے اور پھر اس نے اپنی آنکھیں نیچی کر لیں۔ اور کہا کہ میں تمہیں کچھ نہیں کہہ سکتا۔ کیونکہ میرا تجھ پر کوئی احسان نہیں۔ یہ نبی شخص اب جو رہتا تھا۔ گویا ہمارے دل میں سے صرف

**ایک ایک صحابی کے**

جن پر اس کا احسان نہیں تھا۔ انہوں نے یہ دیکھا۔ کہ سارے اس کے احسانات کے نیچے رہے ہیں۔ اور اس وجہ سے وہ کچھ کہہ نہیں سکتے۔ تو انہوں نے سمجھا کہ اب میرا کام ہے۔ کہ ان کے دل میں نور شستہ داروں کی محبت لدر لائے کہ وہ انہوں کے لئے واقعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعا کی موجود ہے۔ مگر پھر وہی لوگ جن کے متعلق یہ صحابی ہمدرد کے مطابق کہا جاتا تھا۔ کہ یہ دن وقت کی گڑھی ہے (خفت جنگوں کی گڑھی ہے) انہوں نے اپنے اظہار اور مذاہمت کا وہ غرور دکھایا جس کی نظیر دنیا میں اور کہیں نظر نہیں آتی۔ حقیقت میں ہے کہ وہ دن دن کی گڑھی تھی اور دن دن کی گڑھی کا بار بار نہیں ہوتی۔ اگر تم نے اپنے فریضہ تیار کرنا ہو اور مختلف قسم کی گڑھیاں تمہارے پاس ہوں۔ کوئی دن کوئی دن کوئی پانچ سال کی ہو۔ کوئی دس سال کی ہو۔ کوئی سو سال کی ہو۔ اور پھر کوئی شیشم کی ہو۔ کوئی کیسیر کی ہو۔ کوئی نیل ہو اور کوئی سوکھی تو کبھی تم اس سے

**اجتہاد فریضہ**

تیار نہیں کر سکتے۔ اپنے فریضہ کے ضروری ہتھیار۔ کہ ایک جگہ اور ایک عمر اور ایک ہی قسم کی گڑھی ہو۔ اگر خفت جنگوں سے مختلف قسم کی گڑھی کاٹ کر لائے جائے۔ تو عمر فریضہ نہیں ہو سکتا۔ لیکن صحیح کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت سے اور آپ کی

### دعاؤں اور دعائیت کی بکت سے

ہر مختلف جگہوں کی کئی بونی کڑیاں تھیں۔ ان میں اتنا اچھا اور اچھا لکڑی کی رشتہ دہی محبت کا اس قسم کا نمونہ نہیں دکھایا جاسکتا جس قسم کا نمونہ انہوں نے دکھایا۔

اسلام کی محبت تین جگہوں میں سے ایک غزہ اور اسے عام طور پر مسلمان جو تک تاریخ کا مطالعہ نہیں کرتے اس سے بہت سارا راجد کی تفصیلات سے تو واقف ہوتے ہیں۔ لیکن اگر اب سے نہیں جانتے تو ان کو کم سے اس پر خاص طور پر زور دینا چاہیے کہ جو اس کی جنگ ہی سے ہے۔ جس میں دشمن نے مختصر طور پر مسلمانوں کا مقابلہ کیا۔ اور اس صورت میں کیا۔ کہ فاسری حالت کے وقت سے مسلمانوں کا ان کے مقابلہ میں بظہر نا بالکل ناممکن نظر آتا تھا۔ مسلمانوں کی تعداد اس وقت میں صرف بارہ سو تھی جس میں سے پانچ سو مسلمان غزہ کی حفاظت کے لئے تھے۔ اور صرف سات سو مسلمان دشمن کے مقابلے میں کھڑے تھے۔ اور دشمن کی کم سے کم تعداد دس سو تھی۔ جسے جو میں سزا دیکھ سکتی ہیں ان کا نام ہے پھر یہ

**سارے سے سب کا مقابلہ**  
تھا کہ کے تمام نائل اس میں شریک تھے۔ اور یہودی بھی ان کے ساتھ شامل ہو گئے تھے۔ وہ سب کے ایک ایک قبیلہ کی تعداد مسلمانوں سے زیادہ تھی۔ اور یہ ان کے آپس میں خون رشتے بھی تھے۔ اور وہ سب کی اپنی جان دینے کے لئے تیار اور ہار دے گئے۔ سارے مسلمانوں کی یہ حالت تھی کہ ان کے اپنے پہلو میں یہودی لڑکے تھے۔ جن سے ان کا معاہدہ تھا۔ لیکن یہ بھی ظور تھا کہ وہ کسی وقت کوئی ضرورت نہ کہوں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے معاہدہ سے منورہ لینے کے بعد شہر کی اس صورت میں جو یہ حفاظت تھی۔ سارے طرف سے دشمن کے حملہ کا امکان تھا۔ تو یہ ایک مسلم خندق تھی۔ اور وہ علی علی جنگ مسلمانوں کے پاس چونکہ سامان کم تھا۔ اور وہ بھی تھوڑے سے تھے۔ اس لئے معاہدہ سے کہ وہ زیادہ لمبی زیادہ تھی اور پھر زیادہ چوڑی خندق نہیں کھود سکتے تھے۔

### تاریخ کے تہ لٹائے

کردہ خندق جو مسلمانوں نے کھودی تھی۔ اس سے ایک اچھا ٹھوسے سوار اپنے گھوڑے لگا کر آ کر اسے کھینچتا تھا۔ پھر شکل یہ تھی کہ ایک میل لمبے علاقہ کی حفاظت مسلمانوں کے سپرد تھی اور مسلمانوں کی تعداد صرف سات سو تھی۔ سات سو آدمیوں کا جو سب گھنے تو انہیں اس کی حفاظت کرنا اور شکل کام تھا۔ چنانچہ ایک دو دن کے بعد کھارنے نہ دیکھ سکا کہ

### بہترین طریق مقابلہ

کا ہے۔ کہ مسلمانوں کو کھینچا جائے۔ انہوں نے اپنی فوج کو باڑوں میں تقسیم کر دیا جو تھا حصہ عمل کرنا تھا۔ اور باقی لوگ آرام

کرتے تھے۔ اور جب وہ لوگ ٹھک جاتے تو وہ مری تازہ دم فوج ان کی جگہ آجاتی تھی۔ خندق پر وہ دس ہزار تھے۔ سو صرف اڑھائی ہزار مقابلہ کرتے۔ سوار سوار سے سات ہزار آرام کرتے۔ سب اڑھائی ہزار مقابلہ کرتے۔ ٹھک جاتے تو باقیں چھپ جاتے۔ اور دوسرے اڑھائی ہزار ان کی جگہ آجاتے۔ لیکن مسلمانوں کے لئے ایک منٹ بھی آرام کرنا ناممکن تھا۔ کیونکہ ان کی تعداد تھوڑی تھی۔ اور انہوں نے اپنا سات سو آدمی تمام خندق پر چھپا رکھا تھا۔ چنانچہ برسوں واقعات ایسے ہوئے کہ دشمن کے آتی گھوڑوں پر سوار ہو کر خندق پر سے گزرتے۔ اور انہوں نے مقابلہ میں آگئے۔ پھر باوجود اس کے وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تک نہیں پہنچ سکے۔ اور وہ وقت میں وہ اسلام کے شہید تین دشمنوں میں سے سے سب سے زیادہ شہید دشمن ہونے کے بعد پڑا دشمن انسان ہے۔ سوار چوں کوئی بات اسے

### مسلمانوں کی تائید

میں نظر آتی ہے۔ اس سے بھی وہ بیان کر رہے ہیں۔ چنانچہ انہیں سارے اپنی کتاب میں جنگ الزاب کے واقعات پر تفصیل سے لکھ کر تائید سارا پھر کہتا ہے کہ اتنے دینوں کے مسلمانوں پر رسول کریم کیا کیا۔ اور متوجہ اور بڑی شدت سے تھا کیا کیا یہ حملہ جس میں پھر مسلمانوں کی گنا سوار مسلمانوں کو آرام کرنے کا کوئی موقع نہیں ملا۔ پھر اگر خندق زیادہ چوڑی ہوتی۔ تو سبھی ہم سبھی کہتے تھے۔ کہ مسلمان مطمئن تھے۔ کہ دشمن ہم تک نہیں پہنچ سکتا سب

### واقعات بتاتے ہیں

کہ متعدد بار دشمن کے آدی مسلمانوں کے علاقہ میں آئے۔ اور پھر وہیں کھینچنے پر مجبور ہو گئے۔ وہ سوال اٹھاتا ہے۔ کہ ایسا کیوں ہوا۔ اتنی تھوڑی تعداد کے بلوچ۔ اور دشمن کے اتنے متفقہ حملے کے باوجود یہ مسلمانوں کو آرام کرنے کا بھی کوئی موقع نہیں ملتا تھا۔ یہ ایسا کیوں ہوا کہ دشمن سبھی خندق پر لڑکے کے ساتھ آئے۔ اور وہیں کھینچنے پر مجبور ہوا۔ اس میں یہ بحث کر سکتے ہوتے۔ کہ سب سے کہ اس کی صورت ایک ہی وجہ نظر آتی ہے۔ اور وہ یہ کہ

### محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود

ان کی نگاہوں میں اتنا بڑا تھا۔ اور اتنا قیمتی اور مقدس تھا۔ کہ جب دشمن تریب پہنچتا۔ لیکن مسلمان انسان نہیں رہتے تھے۔ بلکہ وہ گھوڑوں ہی چیز بن جاتے تھے۔ سواروں کو دھکیل کر پرے پھینک دینے پر تیار ہو جاتے تھے۔ سوار ٹھنڈوں کو چیر کر گزرتے۔ یہ وہاں سے جاتے تھے۔ اس وقت آپ کی محبت میں اپنے وجود کو بھول جاتے تھے۔ اپنی لمائی کمزوریوں کو بھول جاتے تھے۔ سواروں کی طرح لڑتے۔ پھر سارے کی چیز کو خیر شاگرد کی طرح لڑا کہ کھینچتے تھے۔

تھے۔ چنانچہ جب کبھی دشمن کا لشکر کوڑا کر کے ہٹا اور اس سے دور ہو کر رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف بھاگا۔ یا تو وہ اپنا سوار اس کے مقابلہ کے لئے نکال کھڑے ہوئے۔ اور دشمنوں نے کم سامان اور کم تعداد کے باوجود زیادہ سارے سامان اور زیادہ تعداد کے لشکروں کو سامان اور کم سامان کے لئے ماریاں بھجوائیں۔ اور کوئی چارہ نہ رہا۔ سب فوج شریک آئی۔ پھر کوئی منتظر۔ کہ سوار دوسری طرف ہوجا۔ ایک بڑا تھی کھنڈ زمانہ تھا اس میں

### غیر معمولی ایشیا اور قربانی

اور بے مثال اتصال اور نہایت کی وجہ سے گزرا۔ جس کا مظاہرہ وہاں کے مختلف حصوں کے مسلمانوں نے کیا۔ جن کی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی رشتہ دریاں نہیں تھیں۔ مگر یہی حلقہ سے ان کا آپس کے ساتھ ایسا تعلق تھا کہ انہوں نے آپ سے اتنی بڑی قربانیاں کیں کہ قریب رشتہ داروں میں سے کوئی باپ اپنے بیٹے کے لئے یا کوئی بیٹا بھی اپنے باپ کے لئے ایسا قربانی نہیں کر سکتا۔ تو وہی رشتہ دہری رشتوں سے بہت زیادہ اہم ہوتا ہے۔ یہ وہ رشتہ ہے جو اپنی اثرات کے لحاظ سے اور اپنی اہمیت اور تقدس کی وجہ سے چھوٹی چیزوں کو آپس کے ساتھ اتار دینا۔ یا ہر نالید کر دینا۔ سب کے اندر اس تعلق کی وجہ سے قربانی اور ایشیا کا ایسا مادہ پیدا ہو جاتا ہے۔ کہ دنیا کی کوئی چیز اسے دیا نہیں سکتی۔

### بلد کی جنگ میں

تھوڑے سے مسلمان تھے۔ سوار پھر انہیں بڑائی کا کسی قسم کا تجربہ حاصل نہیں تھا۔ سب کھا دکا لشکر مسلمانوں کے قریب پہنچتی اور انہوں نے یہ ہار نہ لینے کے لئے کہ مسلمانوں کی کتنی تعداد اسے رہنے ایک آدمی کو تحقیقات کے لئے بھیجا یا۔ اس نے ان اور نیشوں سے جو بڑے جارہے تھے۔ مسلمانوں کی تعداد کا اندازہ لگایا۔ اور انہیں ہار کا کیا کہ میرے نزدیک مسلمانوں کی تعداد وقت سواروں سے تین سو کے درمیان ہے۔ اس پر انہوں نے کھیا کہ اتنی تھوڑی تعداد کا تو ہم بڑا آسانی کے ساتھ مقابلہ کر سکیں گے۔ مگر جو شخص تحقیقات کے لئے گیا تھا اس نے کہا کہ وہ اتنا بڑی ہے جو میں نے نہیں جانتا ہے۔ کہ ان کی تعداد زیادہ نہیں ہے۔ تین سو اور سواروں سے تین سو کے درمیان ہے۔ لیکن

### میری نصیحت یہی ہے

کہ آپ لوگ ان سے لڑنے کا ارادہ نہ کریں۔ کیونکہ وہ میں تو تھوڑے لیکن سب بات یہ ہے کہ میں جہاں ان کو دیکھنے کے لئے گیا۔ تو میں نے انہوں اور گھوڑوں پر بڑی مولا نہیں دیکھے۔ بلکہ وہیں سوار دیکھی میں رہتی ان میں سے ہر شخص اس نیت اور ارادہ سے اپنے گھوڑے نکلا ہے۔ کہ وہ رسول کریم

صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان اور باقیوں کے درمیان کا سب سے نہیں جانتے گا۔ ایسے لوگوں کا مقابلہ کرنا کوئی آسان بات نہیں ہے۔ اطلاع اور قدرت کی مدد ہے۔ ان میں کس طرح پیدا ہوئی۔ ایسی رہی تعلق کی وجہ سے جو ان کا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھا۔

### دور کی بات ہے

تیرہ سو سال گذر گئے۔ اور مسلمانوں نے اسے تبدیل کر دیا۔ یہ تھے۔ دین کی محبت ان کے ان سے کہ جو سب سے اسلامی حکم پر عمل جاتا رہا۔ شہادت اور سستی ان پر قائم تھی۔ مگر اس لئے کہ اسے زمانہ میں بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت ان کے انہوں میں ایسی مروت نظر آتی ہے۔ کہ اسے دیکھ کر مردہ ایمان بھی زندہ ہو جاتا ہے۔

### میں چھوٹا تھا

کہ تادیب ان میں ایک مروت آتی۔ سوار اپنی شاننا میں سے تھی۔ وہ اپنے ساتھ اپنے لڑکے کو بھی لے لیا۔ اسے صل کا مرعہ تھا۔ اس نے حضرت مولیٰ صاحب خلیفہ اول کی تعریف تھی۔ تو وہ آپ کے پاس اپنے لڑکے کو ملاح کے لئے لے گئے۔ مگر وہ حضرت سیرج ہو کر صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ آئے۔ تو اس نے کہا کہ صل میں میں اس لئے نہیں آئی کہ اپنے بیٹے کا ملاح کر دوں۔ بلکہ دراصل میں اس لئے آئی ہوں۔ کہ میرا بیٹا مسلمان ہو گیا ہے۔ اس لئے ساتھ لے آیا ہے۔ مسلمانوں کا بڑا دیکھا ہے۔ میں چاہتی ہوں کہ آپ اس لڑکے کو تمہارے ساتھ لے کر فرج مسلمان ہو جائے۔ اس لئے بتایا۔ کہ

### ملاح کے لحاظ سے

بہت گھنا قسم کا ہے۔ چار ایشیا کا ملاح ہے۔ مروجہ بھی ملاحوں پر کھاتی جاتی ہوں۔ لیکن میں اس امر کو برداشت نہیں کر سکتی کہ میرا بیٹا مسلمان ہو کر مرے۔ میں آپ کے پاس آئے۔ اس لئے بڑی ہوں۔ کہ وہ کسی طرح مسلمان ہو جائے۔ میں اس وقت چھٹا ہوا تھا۔ مگر وہ نظارہ ایسا تھا جس میں کبھی بھول نہیں سکتا۔ میں نے اپنی ذمہ دیکھا۔ کہ وہ حضرت سیرج ہو کر صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بیٹھے ہیں۔ اس لئے ملاح جوڑا ہے۔ ہونے میں سارا زارو تھا۔ وہ درسی ہے۔ اور کہہ رہی ہے۔ کہ حضرت میرا ایک ہی بیٹا ہے۔ میں نہیں جانتی کہ یہ اچھا ہو جائے۔ میں مروت آتا ہے۔ میں ہوں کہ یہ

### ایک دفعہ کلہ پڑھ لے

اور پھر فرجہ اسی وقت مرجائے۔

میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت تیز ہو  
 سال گذرنے کے بعد بھی مسلمانوں کے دلوں  
 میں اترتی پائی جاتی ہے۔ اگر ایک ایسی عورت جو  
 نہایت اعلیٰ اور اعلیٰ خاندان میں سے تھی۔  
 وہ بھی یہی برداشت نہیں کر سکتی تھی۔ کہ اس کا  
 لڑکا کھڑے ہوئے لیکن اس دن سے لگے لگے  
 مگر وہ لڑکا بھی بڑا ایک عیبانی تھا۔ اسے تبلیغ  
 تشدد و بوجی تو اس نے آمادہ کیا۔ کہ تادیب  
 سے بھاگ جائے۔ چنانچہ ایک رات کو وہ  
 اٹھا اور

**بیماری کی حالت**

میں بھٹا لڑکی طرف بھاگ پڑا۔ کچھ دیر  
 کے بعد اس کی ماں کی آنکھ کھلی۔ تو اس نے  
 دیکھا کہ چار بابائی مانی پڑے ہیں۔ وہ سمجھ گئی  
 کہ میرا لڑکا بھاگ گیا ہے۔ چنانچہ وہ بھی  
 اس کے پیچھے بھاگی۔ اور ایک سات سہلی پر جا کر  
 اس نے اپنے بیٹے کو لکڑا اور پھر اسے تادیب  
 واپس لائی۔ اور اس طرح لڑکا لڑکا کر گیا  
 کہ وہ معرفت مسیح موجود علیہ السلام سے  
 کہنے لگی۔ کہ تھوڑے عماروں۔ یہ ایک رفتہ  
 کلمہ پڑھے ہے پھر میکہ مر جائے مجھے اس  
 کی پرواہ نہیں۔ آخر خاندان اس کی رسوا  
 سنی اور وہ

**لڑکا مسلمان ہو گیا**

اور پھر چند دنوں کے بعد مر گیا۔ اس کی  
 مائے نے اس صدمہ کو بڑے صبر سے برداشت  
 کیا۔ اور وہ خوش تھی کہ میرا لڑکا عیبانی ہو کر  
 نہیں مر گیا بلکہ بڑھ کر مر گیا۔ تو رشتوں کی  
 محبت بیشک قابل لوگوں اور نادان لوگوں میں  
 زیادہ ہوتی ہے۔ لیکن

**السا نیت کا مقام**

اس نیت سے انسان کو اونچا بنانے کا  
 ہے جتنا نیچے چلے جاؤ۔ محبت کا ذریعہ  
 مادیت ہوتی ہے۔ لیکن جتنا اوپر چلے جاؤ  
 محبت کا ذریعہ رومانی ہوتی ہے۔ جتنا جتنا  
 انسان جانوروں میں شامل ہوگا۔ اتنی ہی  
 اس میں مادیت والی محبت اور کھانسیوں  
 اور رشتہ داروں کی محبت زیادہ ہوگی  
 اور جتنا جتنا وہ اونچا ہوگا۔ اتنی ہی اس  
 کی محبت بھی بلند سے بلند تر ہوتی چلی جائے  
 گی۔ یہی وہ اپنی اولاد سے زیادہ محبت  
 دے گا۔ پھر اور اونچا ہوگا تو اپنے پاپوں  
 سے محبت دے گا۔

..... اور اونچا  
 ہوگا تو اپنے وطن سے محبت کرنے لگ  
 جائے گا۔ اور اونچا ہوگا تو اپنی قوم سے  
 محبت کرنے لگ جائے گا۔ اور اونچا ہوگا  
 تو ان نیت سے محبت کرنے لگ جائے گا۔  
 اور اونچا ہوگا تو زمین الہی سے محبت کرنے  
 لگ جائے گا۔ اور اونچا ہوگا۔ تو رشتوں  
 سے تعلق رکھنے لگ جائے گا۔ اور اونچا ہوگا  
 تو اس کا غرض سے تعلق ہو جائے گا۔ مگر  
**خدا ہی تعلق کا پہلا ذریعہ**

خدا تعلق کے فیوں سے تعلق پیدا کرنا ہے  
 جس طرح جتنا سے لے کر نہیں ہے۔ کہ تم تعلق  
 لگا کر محبت پر چڑھو گے اس طرح جتنا سے لے کر  
 ناممکن ہے۔ کہ خدا تعلق کی طرف راہ میں نہ  
 دے دوڑوں کو تھوڑے تھوڑے خدا تعلق سے  
 تعلق پیدا کر سکو۔ مگر جس طرح بھی بھیا ایسی ہی  
 ہوتی ہے۔ کہ تعبت پر ہٹا ہوا انسان جب دیکھتا  
 ہے کہ کسی پرستہ یا ڈاکو نے حملہ کر دیا ہے  
 تو وہ کسی گرا کر اس کو اور کچھ نہیں لیتا ہے۔ اس  
 طرح بھی بھیا ایسی ہی ہوتی ہے۔ کہ خدا تعلق  
 جب دیکھتا ہے۔ کہ کوئی شخص اس سے تعلق کی  
 سچی توجہ رکھتا ہے۔ لیکن وہ ایسے مامول  
 میں سے ہے کہ اسے

**انبیاء کی رہنمائی**

میر نہیں آسکتی۔ تو وہ خود اس کو اپنی  
 طرف کھینچ لیتا ہے۔ مگر ایک بہت شاذ صورت  
 ہے۔ اور شاذ پر کسی قانون کی بنیاد نہیں  
 رکھی جاسکتی۔ عام قانون میں سے کہ جو لوگ  
 خدا بنا و توجہ ہوتے ہیں۔ انہی کے ذریعہ انسان  
 کو وہ مانی ترقی ملتی ہے۔ اور اس ترقی کے  
 تدوین کا ایک ہی ذریعہ ہے کہ انسان دنیوی  
 محبتوں کو مسرد کر کے۔ ان کی محبت کو اپنے  
 اور پر غالب کرے۔ جب وہ ان کی محبت کو  
 غالب کر لیتا ہے۔ تو ان کا نمونہ اختیار کرنا  
 اس کے لئے آسان ہو جاتا ہے۔ اس وقت  
 وہ یہ نہیں سمجھتا۔ کہ یہ کوئی غیر ہے۔ جسکی میں  
 اقتدا و کربا ہوں۔ بلکہ وہ سمجھتا ہے کہ یہ  
 میرا باپ ہے۔ اور اس کا خون میری رگوں  
 میں دوڑ رہا ہے

**یہی سبق**

اللہم صل علی محمد و علی آل محمد  
 میں سکھایا گیا ہے۔ اور پھر آئے ابراہیم اور  
 آل ابراہیم کا ذکر کر کے بتایا گیا ہے کہ جو شخص  
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اولاد میں  
 شامل ہو جائے وہ اللہ کی اولاد میں شامل ہو جائے  
 ہے پھر جو کام اس کی ذمہ داری ہے وہ تو یہ ہے کہ وہ  
 اپنے لئے نہیں کہ اگر اس لئے ہے تو قربانی پیش کر دے  
 تھی۔ تو میں کیوں نہیں کر سکتا۔ بلکہ اس لئے کہ  
 وہی خون۔ جو اسماعیل کی رگوں میں دوڑ رہا تھا  
**میری رگوں میں بھی**

دوڑ رہا ہے۔ اور میں محمد رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا بیٹا ہو کر۔ ابراہیم کا  
 بیٹا ہوں۔ اور ابراہیم کا بیٹا ہو کر اسماعیل  
 کے کاموں میں اس کا شریک ہوں۔ پس  
 جو کام اس نے کیا وہ میں بھی کروں گا۔ جو شخص  
**اس نقطہ نگاہ سے**

اسلام کو دیکھتا ہے اس کے لئے  
 عید الاضحیہ بالکل اور تیز ہو جاتی ہے کسی  
 نے کہا ہے کہ دوسروں کی باتوں میں کفر و نفیحت  
 حاصل کرنا۔ عقلمندان کا کام ہے۔ یہ  
 ہی درست ہے مگر یہی ہی نمازوں کے افراد  
 کی قربانی اور ان کا نمونہ جو لیبرائن کے  
 اندر پیدا کر سکتا ہے۔ وہ کسی دوسرے کے

قربانی اور اس کا نمونہ تیز پیدا نہیں  
 کر سکتا۔ پس  
**عید الاضحیہ کے آنے پر**  
 ہر مسلمان یہ سبق تازہ کرتا ہے۔ کہ  
 اس میں کسی قربان کا ذکر نہیں۔ بلکہ میرے بھائی  
 اسماعیل کی قربانی کا ذکر ہے اگر اس سے  
 ایسا نمونہ دکھایا تھا۔ تو میں کیوں نہیں دکھا  
 سکتا۔ اگر ابراہیم کا ایک بیٹا ایسی قربانی  
 کر سکتا ہے۔ تو اس کا دوسرا بیٹا ایسی قربانی  
 کیوں نہیں کر سکتا۔ بلکہ

**حقیقت تزییہ**

کہ چونکہ ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی آل میں سے ہیں۔ جو ساری دنیا کی طرف  
 مبعوث کئے گئے تھے۔ اس لئے ایک سچا مسلمان  
 تو اس موہنہ پر یہ کہے گا۔ کہ اگر تعزت ابراہیم  
 نے خدا کی راہ میں اپنا ایک بیٹا قربان کیا تھا۔ تو  
 میں دین کی راہ میں اپنے دو بیٹے پیش کر دے  
 گا۔ کیونکہ میں ابراہیم ہی کی نہیں محمد رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی آل ہوں۔  
 مخلص پر مسلمان اگر۔

**حقیقی معیار رومانی**

کو حاصل کرنا چاہئے۔ تو اس کا فرض  
 ہے کہ وہ اپنے آپ کو رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی اولاد میں سے سمجھنے کی عادت

ڈالے پھر آدم تک جو سلسلہ انبیاء مجاہد رہا  
 اس کا بسے آپ کو تیز سمجھے۔ جب وہ اس  
 بات کو سمجھے گا۔ تو اس کا انداز بالکل  
 اور رنگ اختیار کر لے گا۔ اس کی رومانی  
 ترقی کر جائے گی۔ اس کی قربانی بڑھ جائے گی  
 اور اس کی دوزخ ایک نیا عالم بن جائے گی۔  
 اور جو چیز سے پہلے دوسروں کے باپ میں  
 نظر آتی تھی۔ وہ اسے اپنے خاندان میں نظر  
 آنے لگے گی۔ تب وہ خطناک وادیاں بن  
 میں سے گذرتے بلکہ داخل ہوتے ہی لوگ  
 ڈرتے اور گھبراتے ہیں۔ ان میں سے گذرنا  
 اس کے لئے آسان ہو جائے گا۔ اور وہ  
 خدا تعلق کے قرب میں تیزی سے ترقی  
 کرنے لگے گا۔ پس اس عید سے فائدہ اٹھانے  
 ہوتے

**یہ روح اپنے اندر پیدا کرو**

کہ یہ دوسروں کے باپ سے قطع نہیں  
 بلکہ تمہارے اپنے باپوں اور اپنے خاندان  
 کے واقعات میں۔ جو تمہارے لئے ایک  
 مشعل راہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔  
 اور میں کو عید الاضحیہ کے ذریعہ تمہارا  
 سلنے پیش کیا جاتا ہے۔

**سالانہ اجتماع**

سالانہ اجتماع (۲۳ - ۲۴ - ۲۵ اکتوبر ۱۹۵۳ء) کے موقع پر منعقد ہونے والی  
 شہرہ کا ایجنڈا احمدی مجلس کو جو دیا جا چکا ہے۔ مجالس ان امور پر غور کر کے اپنی راسخے  
 اپنے نمائندگان کو مطلع کریں۔ تا وہ مرکز میں ان کی نمائندگی کر سکیں۔  
 اس وقت تک بہت کم مجالس کی طرف سے شہرہ کے نمائندگان کے کاموں سے اطلاع  
 ملی ہے۔ لہذا مجالس ہی نہایت جلد سب سے نمائندگان کا انتخاب کر کے اطلاع دیں۔

**تربیتی کلاس نمبرہ**

سالانہ اجتماع کے بعد تربیتی کلاس شروع ہوگی۔ اس تک بہت کم مجالس کی طرف سے  
 نمائندگان کی شمولیت کی اطلاع ملی ہے۔ مجالس کو اس بارہ میں جلد اطلاع دینی چاہیے۔  
 تا انتظامات اس کے مطابق کئے جاسکیں۔  
 (نائب معتمد خدام احمدیہ مرکزیہ بیرونہ)

**رسالہ خالد**

سالانہ اجتماع پر رسالہ خالد کا چند ادا کر  
 ان مجالس خدام الاحمدیہ اور دیگر خیرین ان رسالہ خالد کی خدمت میں۔ جنہوں نے ابھی تک  
 خالد کا گذشتہ سال کا عینہ ادا نہیں کیا۔ گذشتہ سال کے براہ کرم سالانہ اجتماع پر آئے رسالہ  
 نمائندگان کے ذریعہ۔ خالد کا گذشتہ سال کا عینہ مبلغ ساڑھے چار روپے جو اگر کمزور خیرین  
 اسی طرح ان مجالس اور خیرین ان سے بھی گذرا رہا ہے۔ جنہوں نے سال گذشتہ کا عینہ ادا  
 کر دیا ہے۔ کہ خالد کی نئی جلد کا آغاز ہو چکا ہے۔ رسالہ کا عینہ پیشگی آنا ضروری ہے۔ لہذا  
 سال رواں کا عینہ مبلغ ساڑھے چار روپے سالانہ اجتماع کے موقع پر بھیجا کر کمزور خیرین۔  
 (میلنگ رسالہ خالد بیرونہ)

**امتحان کتاب فتح اسلام**

ذمیرا انتظام بخندہ آغا اللہ مرکزیہ بیرونہ  
 شعبہ تعلیم خیرات، اللہ مرکزیہ کے انتظام کا تحت۔ کتابت و تصنیف مہتمم حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام کا امتحان ۲۸ نومبر ۱۹۵۳ء بروز اتوار منعقد ہوگا۔ براہ مہربانی اپنی اپنی جگہ میں اس کی تحریک کر کے

اسلامی تعلیم اور اصلاح کے لیے ہر مسلمان کو اپنی ذمہ داری سمجھنی چاہیے۔ اور اس کے لیے ہر سالانہ اجتماع میں شرکت کرنا اور اس کے مقاصد سے اطلاع رکھنا ضروری ہے۔

حکیم نظام جان انڈیا کے وزیر اور...

سولہ گولیاں جسم کو فلاحی طور پر...

مدد سے تین اور مصریوں کو جن میں...

پاکستان کے امن میں کشمیر کو نمائندگی دی جائے...

سالانہ اجتماع ۱۹۴۷ء کی قیمتوں میں خاص رعایت

Table with 2 columns: Item Name (e.g., کیرٹن، کپڑا) and Price/Details.

بھارت کے سکولوں کو ہندوؤں کا مشورہ

سماں پور، ۱۲ مارچ۔ ہندوؤں کے سکولوں کے...

ایک برس کا نفس کو مطالبہ کرتے ہوئے سردار...

پارلیمنٹ کا اجلاس سوا گھنٹے طوی کر دیا گیا

کراچی، ۱۲ مارچ۔ پاکستان پارلیمنٹ کا اجلاس...

ترکی سیرالار کا دورہ امریکہ!

واشنگٹن، ۱۲ مارچ۔ ترکی سیرالار کی وفد کے...

حرا خانہ خدمت خلق دلیوہ ضلع جھنگ

ہمارے عطریات کے بارے میں جناب جو دھری اللہ خان صاحب سسر ایٹ لاء...

تین اور مصریوں کو میمانسی کی

مسز حاجیہ حمیدہ...

سنبالیوں کے کمالات

جو بیٹے بھتہ وہ اپنی اگلی سیڑھیوں میں...

تین اور مصریوں کو میمانسی کی

مسز حاجیہ حمیدہ...

اسلام احمد اور دوسرے مذاہب کے

متعلق سوال و جواب انگریزی میں

تین اور مصریوں کو میمانسی کی مسز حاجیہ حمیدہ...

# پاکستان اور بھارت کے وزیر اعظم کی ایک اور ملاقات

## اپریل ۱۹۵۷ء سے قبل ہوگی

راولپنڈی ۱۷ مارچ۔ پاکستان کے وزیر اعظم شریف ترقی نے آج یہاں اعلانات کیا، کہ کشمیر کے سوال پر پاکستان اور بھارت کے وزراء نے اعظم کی ایک اور ملاقات اپریل ۱۹۵۷ء سے قبل ہوگی، انہوں نے بتایا، کہ اپریل ۱۹۵۷ء میں اعظم استعصاف لائے، کو اپنا عہدہ سنبھال لیں، اور یہ ملاقات اس سے قبل ہوگی۔ شریف ترقی آج صبح کراچی سے ریلوے طیارہ راولپنڈی پہنچے۔

اعظم نے اپنی ملاقاتوں میں ہمیشہ سے ایک لاکھ کھرب روپے پر افسانہ نمائندگی کے سوالات کا جواب دیتے ہوئے وزیر اعظم شریف ترقی نے کہا، کہ وزیر اعظم شریف ترقی ان دنوں کراچی میں آئیں گے، ان کے کاموں کے سلسلے میں بہت مصروف ہیں۔

یہی کہہ کر انہوں نے وزیر اعظم شریف ترقی سے استعصاف لائے کے عہدہ سنبھالنے سے قبل پاکستان اور بھارت کے وزیر اعظم سے ملاقات کرے گا۔

# گورنر جنرل اگلے ہفتے مشرق وسطیٰ اور امریکہ کے دورہ روانہ ہوئے

کراچی ۱۷ مارچ۔ ہزاروں ہفتے مشرق وسطیٰ اور امریکہ کے دورہ روانہ ہوئے۔ گورنر جنرل نے ۶ ہفتے سے زائد دورہ کیا۔ وہ بغداد، شریف، کربلا سے ملنے اور بھارت، امریکہ اور یورپ اور ریاست ہائے متحدہ امریکہ کے بعض حصوں کا دورہ کریں گے۔ ریاست ہائے متحدہ امریکہ سے واپسی پر وہ جن ممالک کا دورہ کریں گے، ان میں ترکی بھی شامل ہے۔ وہاں وہ اس دورے سے جاہلی کے گورنر جنرل کی کھربوں لاکھوں روپے کی اخراجات کی رقم کو واپس آنے سے پہلے مکمل طور پر عینہ نمونہ کی زیارت کرنے کا ارادہ بھی رکھتے ہیں۔

توقع ہے، کہ اس غیر رسمی دورے میں وہ دیگر سے اشخاص کے علاوہ ہر جمعیہ شاہ عراقی صدر آئمن مارو، صدر جمہوریہ ترکی اور حلالہ الملک سلطان ابن سعود سے بھی ملاقات کریں گے، ان کی غیر موجودگی میں کون نام مقام گورنر جنرل کی حیثیت سے ترائف انعام دے۔ یہ مشرق وسطیٰ اور ایک پاک ممالک کے سامنے وزیر اعظم کے دورہ میں قطعی فیصلہ کر دیا جائیگا۔

گورنر جنرل کی زیارت کرنے کا ارادہ بھی رکھتے ہیں۔ توقع ہے، کہ اس غیر رسمی دورے میں وہ دیگر سے اشخاص کے علاوہ ہر جمعیہ شاہ عراقی صدر آئمن مارو، صدر جمہوریہ ترکی اور حلالہ الملک سلطان ابن سعود سے بھی ملاقات کریں گے، ان کی غیر موجودگی میں کون نام مقام گورنر جنرل کی حیثیت سے ترائف انعام دے۔ یہ مشرق وسطیٰ اور ایک پاک ممالک کے سامنے وزیر اعظم کے دورہ میں قطعی فیصلہ کر دیا جائیگا۔

# حکومت پاکستان سے ہندوستان کا احتجاج

کراچی ۱۷ مارچ۔ گورنر جنرل نے ہندوستان کے وزیر اعظم شریف ترقی سے اس معاملے میں احتجاج کیا ہے۔ گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ پاکستان نے الٹی سٹریٹجی اختیار کر لی ہے، جس سے ہندوستان کو نقصان پہنچ رہا ہے۔

گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ ہندوستان نے پاکستان کے خلاف ایسی پالیسی اختیار کی ہے، جس سے پاکستان کو نقصان پہنچ رہا ہے۔

گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ ہندوستان نے پاکستان کے خلاف ایسی پالیسی اختیار کی ہے، جس سے پاکستان کو نقصان پہنچ رہا ہے۔

گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ ہندوستان نے پاکستان کے خلاف ایسی پالیسی اختیار کی ہے، جس سے پاکستان کو نقصان پہنچ رہا ہے۔

گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ ہندوستان نے پاکستان کے خلاف ایسی پالیسی اختیار کی ہے، جس سے پاکستان کو نقصان پہنچ رہا ہے۔

گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ ہندوستان نے پاکستان کے خلاف ایسی پالیسی اختیار کی ہے، جس سے پاکستان کو نقصان پہنچ رہا ہے۔

# گورنر جنرل کی فوجی اجتماع اور گورنر جنرل کی مشق حالات نظر ناگہم

کراچی ۱۷ مارچ۔ گورنر جنرل نے فوجی اجتماع اور گورنر جنرل کی مشق حالات نظر ناگہم قرار دیا ہے۔

گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ فوجی اجتماع اور گورنر جنرل کی مشق حالات نظر ناگہم قرار دیا ہے۔

گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ فوجی اجتماع اور گورنر جنرل کی مشق حالات نظر ناگہم قرار دیا ہے۔

گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ فوجی اجتماع اور گورنر جنرل کی مشق حالات نظر ناگہم قرار دیا ہے۔

گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ فوجی اجتماع اور گورنر جنرل کی مشق حالات نظر ناگہم قرار دیا ہے۔

گورنر جنرل نے کہا ہے، کہ فوجی اجتماع اور گورنر جنرل کی مشق حالات نظر ناگہم قرار دیا ہے۔

# پاکستان کے کمانڈر انچیف کی مصروفیت

کراچی ۱۷ مارچ۔ پاکستان کے کمانڈر انچیف کی مصروفیت اور ان کی مصروفیت کے بارے میں خبریں سامنے آئی ہیں۔

کمانڈر انچیف کی مصروفیت اور ان کی مصروفیت کے بارے میں خبریں سامنے آئی ہیں۔

کمانڈر انچیف کی مصروفیت اور ان کی مصروفیت کے بارے میں خبریں سامنے آئی ہیں۔

# بھارت کے لیڈر (ص)

بھارت کے لیڈر (ص) کے بارے میں خبریں سامنے آئی ہیں۔

بھارت کے لیڈر (ص) کے بارے میں خبریں سامنے آئی ہیں۔

بھارت کے لیڈر (ص) کے بارے میں خبریں سامنے آئی ہیں۔